



**АРХИВНЫЙ
ВЕСТНИК**

№ 21



Омск - 2014



Е.П. ВЫЧУЖАНИНА

с. Усть-Ишим, муниципальный архив Администрации
Усть-Ишимского муниципального района Омской области

ЛЕТОПИСЬ РОДНОГО КРАЯ В ФОТОДОКУМЕНТАХ

Впервые фотографии, отражающие историю родного края за разные жизненные периоды, были приняты в муниципальный архив Администрации Усть-Ишимского муниципального района в 1983 году, фонд получил название «Фотодокументы». В 1992 году была составлена первая опись фотодокументов на 61 единицу хранения.

Фонд «Фотодокументы» представлен photographиями, их сериями и фотоальбомами. С каждым годом данный фонд пополняется новыми photographиями разных лет, и на данный момент по учетным документам числится 353 единицы хранения. В нем:

- динамические портреты участников Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов;

- динамические портреты передовиков производства, педагогической деятельности, здравоохранения, имеющих звания «Ветеран труда», «Труженик тыла», «Отличник народного просвещения», «Отличник здравоохранения», «Почетный гражданин с. Усть-Ишим»;

- общие снимки трудовых коллективов;

- динамические портреты и общие снимки Глав сельских поселений;

- фотографии с общим видом улиц, зданий и памятников населенных пунктов Усть-Ишимского района прошлых и настоящих лет;

- фотографии, запечатлевшие события разных лет, например, демонстрацию в честь 50-летия Октябрьской революции (1967 год); агитпробег в честь XXIV съезда КПСС (1970 год); торжественное собрание, посвященное 108-й годовщине со дня рождения В.И. Ленина (1978 год); встречу избирателей с кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР Цыганко-

вым Анатолием Сергеевичем (1980 год); семинар председателей исполкомов сельских Советов Усть-Ишимского района (1983 год); встречу ветеранов партии, войны и труда в райкоме КПСС (1984 год); районный праздник «Проводы зимы-1989» (1989 год); крестный ход в связи с гражданским праздником «Усть-Ишиму — 365 лет» (1996 год); открытие хоккейной коробки в с. Усть-Ишим (2004 год); открытие на территории района сельскохозяйственного производственного кооператива «Молсервис» (2011 год) и др.

Кроме того, в фонде имеются 2 тематических фотоальбома «Праздник Севера — Усть-Ишим-85» и «История становления, развития и деятельности ГУ-УПФ РФ в Усть-Ишимском районе Омской области», названия которых сами за себя красноречиво говорят, о каких интересных событиях можно узнать, посмотрев их.

Самый ранний снимок относится к 1950 году, на нем запечатлены делегаты четвертой отчетно-выборной районной партийной конференции.

Бесспорно, фотографии представляют собой ценный источник по изучению истории родного края и его жителей. Вот передо мной фотография, которая была сделана в 2009 году. На ней обычная деревенская женщина, но как интересна и трагична ее судьба, которая повторяет судьбу многих людей советской эпохи!



Екатерина Федоровна Боброва, в девичестве Коньшева, родилась 2 декабря 1926 года в деревне Граковке Большетавинского сельского Совета Усть-Ишимского района. В 1929 году в семье Коньшевых появился сын Володя. Недолго длилось семейное счастье. Зима 1930 года оказалась роковой. Умерла от аппендицита мама, Елена Прокопьевна. Папа, Федор Николаевич, пережил супругу всего на 40 дней. Он шил обувь, зимой работал в пимокатной в деревне Кучум, а в эту зиму здоровье подвело, простудился, да еще сказалась смерть любимой жены. Дети осиротели, а Катеньке исполнилось только 3 года.

Судьба Кати и Володи могла бы сложиться иначе, если бы их, как хотели, определили в детский дом. Но родители мамы решили сами воспитывать своих внучат, восполнить так необходимые малолетним детям мамино тепло, отцовскую заботу.

В 9 лет началось Катино образование в Граковской начальной школе, где она отучилась 4 года. В Большой Таве окончила 5-й класс. На этом ее образование и закончилось. Ходить в школу в Большую Таву и обратно домой в Граковку далековато, худая одежонка не спасала от зимней стужи, да и на пустой желудок (жили впроголодь) учиться было тяжело.

На дворе 1941 год. Война. Кате 14 лет, и она начинает работать в колхозе: летом в поле на разных работах, зимой на заготовке леса. Туда отправляли, как правило, молодых. Жили здесь же, в одном большом деревянном бараке, в котором, кроме нар да печки, никаких удобств. Здесь же повара варили похлебку, правда, Катенька ее и не ела, ей из дома бабушка посылала посылки: замороженный хлеб, молоко, толченый картофель. А на местной баланде после тяжелого ежедневного труда можно было и ноги протянуть. Одна радость — банька, единственная на всех работников. А народу на лесозаготовке было много, не только из Граковки, но и из других деревень.

Работали без выходных, при любых погодных условиях и в лютый мороз. Спиливали лес, обрубали сучья. Одежды доброй не было: фуфайка да чирки (самодельные сапоги из кожи), которые Кате сшил дедушка, вот и все обмундирование. В одну

из зим и подвели ее любимые сердцу чирки, так как не были пригодны для лютых морозов. Обморозила обе ноги. Увезли к фельдшеру в поселок Ангуф. Сапоги промерзли и не снимались. Кате они были дороги, попросила их не разрезать, ждали, пока сапоги оттают, чтобы их снять, а Катя молчаливо терпела. Все обошлось, ноги удалось спасти. Так и работала 9 лет: зимой в лесу, летом в колхозе.

Вышла замуж, в 1949 году родился сын Володя, и на лесозаготовки больше Катя не ездила. Но отдохнуть и насладиться плодотворным материнством не получилось. Всего неделю посвятила первенцу и опять пора работать. Вместе с мужем Николаем Трофимовичем Бобровым проработали в родном колхозе «Путь Ильича» до 1958 года. Николай Трофимович родился в 1916 году в деревне Граковке. Когда пришла общая беда — война, ушел на фронт, попал в концлагерь, домой вернулся только в 1946 году, так как после освобождения лежал в госпитале, был очень истощен, слаб.

В 1954 году в семье Бобровых родился второй сын — Иван, который по сей день живет с семьей в Граковке, в 1957 году родилась дочка Галя, которая с семьей живет в Усть-Ишиме, в 1960 году — дочь Тоня, которая в 1999 году, как и когда-то ее бабушка, умерла от аппендицита.

В 1958 году семья Бобровых переехала в Усть-Ишим, дом перевезли из Граковки. Екатерина Федоровна устроилась в колхоз «Путь к коммунизму», где отработала 5 лет.

В 1963 году устроилась в Усть-Ишимский пищекомбинат и 8 лет вместе с напарницами пекла хлебобулочные изделия, стряпала пряники, печенье, изготавливала плиточный ирис, конфеты. Сами собирали грузди и солили их, сами выращивали капусту и квасили ее, варили варенье: клюквенное, брусничное. Необходимая часть продукции реализовывалась в районе, излишки отправляли в Омск.

В 1971 году устроилась в Усть-Ишимский хлебоприемный пункт, где грузила зерно из колхозов на баржи, разгружала самоходки с мукой, причем каждый мешок весил 70 кг.

В 1976 году перешла, как казалось тогда, на более легкую

работу — в Усть-Ишимскую среднюю школу прачкой при интернате. Но и здесь труд был не из легких.

Екатерина Федоровна за свой самоотверженный труд награждена многочисленными наградами: благодарностями, почетными грамотами, денежными премиями, медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 годов», юбилейными медалями. Имеет высокие звания «Ветеран труда», «Труженик тыла».

9 мая 2000 года умер ее муж. Как бы ни было тяжело, а порой просто невыносимо, Екатерина Федоровна не сломилась, достойно выдержала все испытания, воспитала детей и по-прежнему всю себя отдавала Родине — большой и малой.

Вот еще одна фотография, на которой не менее героическая женщина, живущая интересами окружающих людей, про каких говорят: «старой закалки». Это хорошо всем известная в Усть-Ишимском районе Елена Федоровна Суставова.

Елена Федоровна родилась 6 сентября 1950 года в с. Моховой Привал, Большереченского района. В 1967 году закончила среднюю школу в совхозе Ново-Санжаровский Русско-Полянского района, в 1974 году — Омский государственный педагогический институт им. Горького по специальности «учитель географии». Трудовую деятельность начала в Калининской средней школе Русско-Полянского района. Выйдя замуж за нашего земляка Суставова Сергея Александровича, в феврале 1979 года переехала в с. Усть-Ишим. Один год проработала в Усть-Ишимской средней школе, а в 1980 году перешла в Усть-Ишимский детский сад № 1. Вначале работала воспитателем, а с 1987 года по 2010 год — заведующей детским садом. В общей сложности Елена Федоровна 30 лет отработала в детском саду, из которых 23 года — руководителем.



Суоставова Е. Ф.

За это время наша страна, наша малая Родина и каждый

из нас пережил перестройку, экономический кризис. Как итог, многие организации прекратили свое существование. И все это время Елена Федоровна стояла у руля своего беспокойного хозяйства. Не раз ей хотелось все бросить, но когда наступало утро, вновь спешила на свою любимую и такую нужную, но нелегкую работу.

За свой труд Елена Федоровна неоднократно награждалась грамотами районного и областного значения, в 2000 году награждена грамотой Министерства образования Российской Федерации. В 2006 году ей вручен знак «Почетный работник общего образования Российской Федерации». 21 мая 2001 года присвоено звание «Ветеран труда».

Пройдут годы, века, но будущее поколение, благодаря фотографиям, хранящимся в архиве, сможет лучше узнать историю родного края и своих замечательных земляков.